

“柴可夫斯基之命运三部曲之三”交响音乐会在天津大剧院音乐厅上演

# 聆听“悲怆”的不朽之声

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨晚,由著名指挥家李飚执棒,天津歌舞剧院交响乐团打造的“柴可夫斯基之命运三部曲之三”交响音乐会,在天津大剧院音乐厅上演。

去年,天津歌舞剧院交响乐团启动“柴可夫斯基之命运三部曲”系列音乐会计划,以三场音乐会分别演出柴可夫斯基的第四、第五、第六交响曲三部名作,并搭配作曲家的其他作品。昨日上演的是该系列音乐会最后一场。作为中国观众最熟悉的古典音乐作曲家之一,柴可夫斯基留下了大批传世佳作,他的交响曲作品结构宏大,技法纯熟,具有震撼人心的艺术力量,其中的第四、第五、第六交响曲又被称为命运三部曲。

昨日的音乐会上,首先与观众见面的是《斯拉夫进行曲》和《洛可可主题变奏曲》。前者是作曲家受托为塞尔维亚士兵慈善募捐而作,从塞尔维亚的民歌中取材,以波澜壮阔的笔触抒发爱国之情。后者是作曲家唯一一部大提琴作品,也是大提琴曲目中的经典,大提

琴演奏家鲁鑫与乐团联手献上了精彩演奏。音乐会的重头戏《第六交响曲——“悲怆”》是不容错过的经典之作,是作曲家生命末期的作品,充满对黑暗现实的不满和愤懑,对命运发出深沉的感叹和叩问。李飚指挥下的乐队在技巧和情感两方面展现出高水准,将“老柴”笔下的旋律演绎出直击人心的艺术力量,一股悲怆之美令观众动容。

据了解,本场音乐会也是“礼赞新时代 逐梦新征程”天津市2023年名家经典惠民演出季的开幕演出之一,“名家经典惠民演出季”是我市一项深受市民欢迎的文化惠民品牌活动。今年的演出季于4月1日至6月30日期间举办,全市20多家剧场将上演200余场形式多样、门类丰富的文艺演出,既有全市11家专业艺术院团艺术家的倾情献艺,也有外省市名家名团的精彩剧目。演出类型涵盖京剧、评剧、河北梆子、话剧、儿童剧、曲艺、杂技、交响乐等多种艺术形式,同时采取低票价原则,邀请更多市民走进剧场感受舞台艺术的魅力。



图为音乐会演出现场。



昨日,天津评剧院在红旗剧院演出评剧《打狗劝夫》,精彩的演出获得现场观众的交口称赞。



昨日,全新听书看戏版《霸王别姬》首次来津,在中华剧院上演一出霸王和虞姬的千古爱情绝唱。

## 跨界合作评剧《打狗劝夫》上演

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,跨界合作的评剧传统骨子老戏《打狗劝夫》在红旗剧院上演。

该剧倡导重亲情、重手足、树正义的社会风尚,也体现了评剧艺术通俗、贴近生活的特点。通过简单的故事,塑造了一对性格迥然的兄弟和他们各自深明大义的妻子。

此剧由著名相声演员郭德纲携手天津评剧院院长、评剧表演艺术家曾昭娟共同演出。曾昭娟介绍,建院50周年时,郭德纲曾

与剧院合作清唱了《打狗劝夫》的经典唱段。10余年后,郭德纲再度与天津评剧院跨界合作,共同将全本《打狗劝夫》搬上舞台。

郭德纲表示:“我是天津卫的娃娃,这么多年走南闯北,但是回到天津心里最踏实,在天津说相声、唱戏都是让我最开心的事儿。”

此次演出,评剧名家剧文林和国家一级演员刘灵芝亦在剧中饰演主要角色。全剧台词幽默,唱段上口,情节风趣,演员们的精彩演绎博得了观众的掌声。

## 听书看戏版《霸王别姬》上演

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)首届中华戏曲精品邀请展,昨晚演听书看戏版《霸王别姬》。

《霸王别姬》是梅兰芳先生名剧。此次演出采用“评书+京剧”的新方式,还将扮戏过程搬到台上,为观众揭秘繁复的戏

曲化妆全程。演出由评书名家田连元弟子孙造峰担任说书人,“90后”乾旦杨振一扮演虞姬,天津京剧院张越翔饰演项羽。虞姬舞剑是剧中的重头场面,展现优美的造型,突出虞姬的善良和勇敢以及华贵和英武的气质。

## “丹心谱”绘画展在周邓馆开展

本报讯(记者 刘苗)今日,周恩来邓颖超纪念馆与北京圆创文化传播有限公司联办的“丹心谱——李世刚、李世东、刘海龙绘画作品展”在该馆开展。

展览展出了三位画家采用纸本木炭素描技艺创作的60余幅作品,以周恩来伟大一生的重要历史瞬间为主题,选取了许多重要的历史事件和具体史实中的周恩来形象,以艺术形式塑造周恩来的精神品格与思想境界,表现了周恩来为党、为国、为民一片丹心、鞠躬尽瘁、无私奉献的崇高风范和伟大精神。

## “东丽杯”鲁藜诗歌评选揭晓

本报讯(记者 张帆)近日,第三十一届“东丽杯”鲁藜诗歌评选活动获奖名单发布。

在此次评选中,诗集类、单篇诗歌类、新人新作类以及喜迎党的二十大专题征文4大类别共134件作品获奖。主办方表示,在报送作品中,虽然展现个人情感的作品较多,但是也有一些作者通过高水平的作品,展现了脱贫攻坚、西柏坡故事等反映时代进程的现实图景。此外,去年的“东丽杯”特设喜迎党的二十大专题征文,收到了不少好作品,突出了人民群众感党恩、听党话、跟党走的真情实感和对美好生活的向往。

## 我市红学专家当选中国红楼梦学会副会长

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,中国红楼梦学会第九届会员代表大会在京举行,进行了新一届理事会换届,我市红楼梦研究会会长赵建忠再次当选中国红楼梦学会副会长。天津市红楼梦研究会秘书长周宝东当选为常务理事,还有诸多我市红学研究者进入理事会。

此次大会主题是“新时代红学的使命与担当”,中国艺术研究院红楼梦研究所所长孙伟科当选会长。近年来,天津红学取得了丰硕成果。此前由知识产权出版社出版的“天津《红楼梦》与古典文学论丛”,是对天津红学成果的一次集中展示。宁宗一、陈洪、赵建忠等老中青学人的10部著作,反映出天津《红楼梦》研究的发展历程及努力方向。



天津图书馆近日举办“阅读童年 探索自然”亲子读书互动体验活动,让家长和孩子尽情领略科技与自然结合带来的奇妙阅读感受。 本报记者 仇宇浩 文并摄

## 全国短道速滑冠军赛激战正酣 天津队刘氏兄弟分别收获铜牌

本报讯(记者 李蓓)昨天,全国短道速滑冠军赛在首都体育馆展开首个决赛日的争夺。天津队的刘少林、刘少昂分别获得男子500米和男子1500米铜牌,两个项目的冠军都是长春队的孙龙。

在率先进行的男子1500米半决赛中,刘少林、刘少昂分别在两个小组中,他们均以小组头名携手晋级决赛。决赛中,6名选手有3人来自吉林,他们相互配合、掩护,使刘少林、刘少昂始终难觅超越机会,最终刘少昂以2分24秒026获得第三名,刘少林以2分24秒

## 津门虎队将进入新赛季临战状态

截至目前,天津津门虎队已经为新赛季中超联赛进行了整整6周的备战。足球业内人士都非常清楚,6周左右,是一支球队准备新赛季比较合适的时间长度,之后过渡到临战状态刚刚好,中超各队基本都是这样的时间节点。昨天,津门虎队主教练于根伟表示:“中超联赛还没有发布赛程,我们一直在按4月中旬开赛做准备,也在做一旦出现特殊情况的预案,不过队员们求战的欲望很强,所有人都希望新赛季顺利启动。”

3月31日在北京高鑫基地和国安队进行了一场热身赛之后,昨天上午,津门虎队在天津奥林匹克中心体育场外场继续开练。昨天下午和今天,队员们获得了一天半的假期。这场热身赛,从比赛本身而言,津门虎队上场是比较满意的,因为过程进行得比较顺畅,教练和队员们也都感觉踢出了自己想要的内容。只不过对手国安队人员并不齐整,加上

149获得第六名,孙龙获得冠军。赛后,刘少林表示很开心终于能够代表天津队比赛,“挺满意的比赛结果,毕竟一年没比赛了,这次回来很高兴。”刘少林称,这次比赛的主要目标是恢复状态。

之后进行的500米比赛,天津队的5名参赛选手全员晋级了1/4决赛,第一组就有两名天津选手,最终刘少林以40秒445获得小组第一直接晋级半决赛,张得钿以42秒972排名小组第三,未能晋级。刘金勋第三组出场,比赛中3人相继摔倒出赛道,始终稳稳跟随

的刘金勋趁势超越到首位,以41秒570小组第一晋级。刘少昂和刘冠逸同时出现在第四组,第一次起跑时,刘冠逸和旁边的选手冰刀发生碰撞,重新起跑后,刘冠逸的冰刀还是受到了影响,未能完赛,刘少昂以41秒061小组第一出线。半决赛,刘氏兄弟同时被分在第一组,二人一路绝尘,以40秒871和40秒952列小组头两名,携手晋级决赛,另一组的刘金勋以40秒976列小组第五,未能晋级。决赛中,刘少林、刘少昂受起跑站位影响,难以实现超越,最终获得第三四名,冠军再次被孙龙

获得。

最后进行的两个接力半决赛,在女子3000米接力半决赛中,天津选手王润圆和3名黑龙江选手组成的联队获得小组第三名,未能晋级决赛;在男子5000米接力半决赛中,天津队派出的是刘少林、刘少昂、刘冠逸和张得钿,前三名队伍争夺十分激烈,多次发生身体接触,天津队也因此降速,虽然刘冠逸最终奋力追赶进第一集团,以微弱的差距小组第三冲线。遗憾的是,赛后,天津队被判犯规,取消了成绩。

## 天津市青少年赛事精彩进行中

### 五人制足球锦标赛落幕

本报讯(记者 申炜)昨天,由天津市足球运动协会和天津市校园足球办公室主办的2023年天津市男子、女子青少年五人制足球锦标赛,在天津市奥林匹克中心五人制足球场举行了闭幕式。

天津市青少年五人制足球锦标赛是

天津市足球运动协会和天津市校园足球办公室在2023年组织开展的青少年足球五大赛事的第一项比赛。参加青少年五人制足球锦标赛的小球员们通过实战,不仅可以提高自己在五人制比赛快速攻防对抗下的个人控球和带球过人能力,还能够在防守、传接配合以及射门得分能力上得到全面提升。

市体育局、天津市自行车击剑运动管理中心支持,天津市击剑运动协会主办,最美时文化传播(天津)有限公司协办。作为全国青少年击剑项目的品牌赛事,本次天津青少年击剑公开赛不仅在竞赛组织方面实现突破,还在办赛中实现了品牌提升和体育助力经济的创新与融合,通过体育搭台经济唱戏的思维方式,助力津门企业与体育赛事深度融合发展。



## 冠军赛出任天津女排主力二传

## 孟豆期待展现最好的自己

2023年全国女排冠军赛将于本月5日揭开战幕。天津渤海银行女排将以全新的阵容出战本次比赛,之前在联赛中担任替补的孟豆将出任球队的主力二传。26岁的孟豆表示,希望能在本次冠军赛上展现出最好的自己,“本次冠军赛对自己来说,能有更多锻炼的机会,自己也力争在本次比赛中发挥出最好的水平,力争最好的成绩。”

上赛季女排超级联赛,作为主力二传姚迪的替补,孟豆随天津队夺得联赛冠军。联赛中,孟豆也是多次替补出场,且有不俗的表现。联赛结束后,姚迪加盟意大利斯坎迪奇队,孟豆则成为天津队平常训练的核心队员。

天津队主教练王宝泉认为孟豆需要通过比赛来加强与对手之间的配合默契度,通过比赛来增强自信心,“通过近期的训练看,孟豆在传球技术的稳定性上有所提高,防守、拦网等技术环节也有提升,希望她能在比赛中把自身的技术水平充分发挥出来。”王宝泉认为,本次冠军赛对孟豆来说是很好的锻炼和提升的机会,“希望她的技术、心理、场上意识能不断地提高。”对于与副攻张世琦、主攻王艺竹之间的攻传配合,孟豆表示:“自己的传配节奏比之前要好一些,希望加快攻手的进攻速度,最近也在磨合,像与张世琦和王艺竹,我们一直在沟通,有时候吃饭时也在交流。最近这段时间,拦网练得比较多,希望能在本次冠军赛中展现出自己的网口优势。”

本报记者 梁斌

## 全国男排冠军赛

## 天津队不敌江苏队

本报讯(记者 梁斌)昨晚,在2023年全国男子排球冠军赛A组的比赛中,天津食品集团男排以0:3不敌东道主江苏队,遭遇3连败,3局比分为21:25、11:25和14:25。今天,天津队将与江苏队争夺本站比赛的第3名。

相比上一场比赛,天津队此役的首发阵容有所调整,具体为主攻刘昊田、薛智鸿,副攻白浩辰、李荪钰,接应郝寿文,二传王展豪,自由人徐朋。首局,天津队一度将比分追至19:21。局末阶段,占据主场之利的江苏队进攻频频得分,以25:21先赢一局。第2局,天津队一传受到冲击,一攻受阻,江苏队以25:11再赢一局。第3局,江苏队开局确立领先优势,以25:14赢下制胜一局。

经过3轮循环赛,赢得3连胜的上海队和2胜1负的山东队晋级本站比赛的冠亚军决赛,而天津队与江苏队争夺本站比赛的第三名。根据积分规则,本站冠亚军分别获得4分和3分,排名第三和第四的球队分别获得2分和1分。

## 丁俊晖无缘巡回锦标赛决赛

本报讯(记者 苏娅辉)2023年斯诺克巡回锦标赛昨天在英国展开半决赛争夺,丁俊晖以5:10不敌凯伦·威尔逊,无缘决赛。

目前位居世界第7的英国球员凯伦·威尔逊是世界排名前8球员中的唯一一位“90后”。威尔逊本场火力全开,上半场先后打出单杆78分、130分、59分和103分,丁俊晖连

续4局被零封。中场休息后,丁俊晖状态回升,打出1杆破百和4杆50+,但威尔逊又接连打出4杆破百,丁俊晖最终止步半决赛。丁俊晖虽然未能更进一步,但已经凭借积分奖金上的优势以第16号种子的身份直通世锦赛正赛,也是本届世锦赛种子球员中唯一的中国球员。